



守护社区 战“疫”有我

本报讯 社区作为疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住,就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。丰台区广大基层党员干部坚定站在疫情防控一线,实现入户排查、重点人群监测、“两个全覆盖”,社区(村)防控工作组对进出居民登记测温、要求外来车辆一律备案……种种务实之举,使社区成为了疫情防控的坚强堡垒。

西罗园街道:防疫一线,职工志愿者在战斗

西罗园街道总工会带领服务站工作人员,走访摸排辖区大型企业以及餐饮、商店、旅馆等小微企业情况,张贴并发放《致广大职工的一封信》和《疫情倡议书》,重点询问企业有无湖北籍员工,并叮嘱企业关注各地返京员工情况和离京职工去向,引导辖区各单位和职工做好防控工作。

作为防控力量最前沿的西罗园街道职工志愿者冲锋在前,留下“逆行者”的坚毅身影——60后的社区职工志愿者张宝群,从大年三十起已经连续工作20余日,仍然每日奔走,统筹社区的防控工作;70后的社区职工志愿者白永红,防疫工作之外,接到居民家暖气漏水的求助电话,放下刚刚端起的热腾腾的饭碗,赶到现场处理;90后的职工志愿者李明翰,去年大学毕业就投入社区工作中,面对疫情,坚守在雪中为居民测温……他们以实际行动夯实群防群治的严密防线。

和义街道:加强平房地区疫情管控

和义街道平房区较多,街道提前谋划部署,针对节后人员返京的情况,从大年初八起,加强平房区管控力度。

首先,采取“1+1+N”人员调配力量,即一名区下沉干部加一名街道干部加多名工作人员及保安的工作模式,将平房区全部分区划片,责任落实到人。建立了准确详实的平房区台账,并通过每日入户、电话、微信等各种途径实现动态更新。

同时,推动“出入口”宣传落地见效,在尽量减少对居民正常生活的影响下,将防控宣传教育放在了“出入口”,对过往行人进行体温健康测量及防疫知识宣传,发放《致居民的一封信》《家庭防控知识》等宣传材料,重点对外地返京人员及车辆进行登记,要求返京人员居家观察14天,并做好健康安全提示。

此外,构建平房区群防群治防线。一方面督促平房地区物业公司、产权单位落实“四方责任”,加强人员管理及宣传教育力度;另一方面,充分调动平房区党员代表、居民代表、志愿者等各方力量,在日常巡逻中,及时收集人员信息,构建政府、企业、居民相互守望、共同抗疫的基层防线。

王佐镇:做群众贴心人 有序推进疫情防控工作

在疫情面前,一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。危急关头,共产党员需要冲锋在前,成为疫情防控的 backbone、人民的贴心人。西王佐78岁的陈万金老人,作为一名老党员,主动加入村疫情防控巡逻队伍,看到武汉告急,老人捐款了四千元。

防疫服务两不误,保驾护航促发展。翡翠山社区实施“三个一”防控举措,签订一封居家观察告知书,落实一支监测队伍、建立一套管理台账,确保居家观察人员真居家、真观察、全面防控阻击疫情。同时,为有需求的居民实行代购采购、送货上门等服务,做好居家隔离人员的服务保障。

疫情防控是一场必须打赢的全民战争,人民群众是打赢战“疫”的关键力量。当前,王佐镇紧紧依靠人民群众,科学防治、依法防治、精准施策,坚持一盘棋,严防死守不懈怠,打赢这场疫情防控阻击战。

通讯员 祁智 蒋瑶 郑春华 刘霞



2月18日,南苑街道区下沉干部、南苑社区卫生服务中心医务人员走进辖区单位开展个人防护知识宣教,现场讲解如何正确佩戴口罩、洗手七步法等内容,进一步增强员工自我防护意识,筑牢辖区企业防疫网。 史莉/摄

战“疫”·每个人都是好样的

●刘国峰是卢沟桥乡综合执法队队长,2019年向党组织递交了入党申请,同年5月被批准为预备党员。疫情期间,刘国峰始终带领队员们坚守岗位,共同战斗在疫情防控阻击战第一线。他说:“预备党员也是党员,也要坚守疫情防控一线。”综合执法队负责辖区内所有住宿业户的排查,以及对4个空白点小区工作组的配合,从小区值守到旅店排查,从安全保障到防疫物资、装备,总能看到刘国峰的身影。卢沟桥乡的酒店、旅馆、“五小”行业有百余家,其中住宿人员的排查登记是这次疫情防控的重要工作之一,刘国峰积极与乡域内各村、社区联系,沟通各属地单位进行辖区的前期排查,机动组逐一对各旅店进行细致检查,既做到了第一时间乡域整体全覆盖,又保证了人员信息准确。

●张永梅是南苑乡双石一社区两委员、服务站副站长,此次新冠肺炎疫情防控工作中,她以身作则、率先垂范,始终工作在疫情防控的最前线。上门摸底排查、挨家挨户询问信息、研究社区应对防疫的对策,各种信息汇总统计……冲在防控前线的她,是母亲、是女儿、是妻子,面对疫情的来势汹汹,说不害怕是假的,然而张永梅却常说:“特殊时期,我们基层人员就是要努力把工作做好,这份努力,能让更多居民们平静下来。社区工作者必须要成为老百姓的第一道防线,还要把这道防线打扎实。”作为共产党员的张永梅,就是用自己的初心,践行着作为一名社区工作者的使命,确保社区一方平安,筑牢疫情防线。(贺贝贝)

●王金祥和李克芹是长辛店街道朱南社区里的一对党员志愿者夫妇,二人平日在志愿服务工作中热心、认真、负责,2019年6月份,在社区选举时,两人双双被选为朱南社区居民党支部的书记。疫情防控期间,为了弥补物业人员力量的不足,在朱南社区党委的支持下,王金祥、李克芹二人积极发动朱家坟四里第三党支部的党员和1、2、3楼的居民志愿者参与疫情防控值守,很快,便组织起了一支30余人的疫情防控值班队伍。“听说是守护自己家的小区,大家报名十分踊跃。”王金祥说,“有的居民是全家报名参加,父母和子女轮班上岗值守。”三栋楼的居民对王金祥夫妇的工作赞不绝口:“王书记两口子能组织起咱楼里这么多人参加值班,真是的费了不少心,看到有他们在值班,大家可放心了。”(李海成)

●尚大力是长辛店镇镇长辛店村的一名党员,同时也是北关村组组长。节前一直忙于安全检查的尚大力本想利用假期好好调理一下身体,谁知疫情来得突然,大年三十他便和村民组其他人员一同奋战在了防控工作一线。入户登记信息、监测体温、防疫消毒,每一项工作他都积极参与其中。北关村出租户数较多,返京高峰期间,他还为居家观察的商户当起了“搬运工”,为商户提供必要生活保障。工作间隙,他还通过电话、微信和商户们“聊家常”,辖区每一家商户老家地址、家庭情况、健康状况他都问了个遍,预计返京时间他也了如指掌,详实的基础信息成为有的放矢开展防控工作的第一手资料。(周敏)

让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬

太平桥街道绘制社区疫情作战图

清晰地标注着从2月5日至今的每日社区登记人员增长情况柱状图,居民楼及公共区域点位,各社区进出口位置,执勤工作人员电话以及疫情防控公告等等。

精图社区共有居民1498户、2605人,由于分散在精图雅苑小区、华源二里小区、精图55号院和56号院四个小区,刚来的工作人员和下沉干部甚至分不清哪些居民楼属于自己辖区,对开展摸排工作造成较大困扰。精图社区党委书记周红说:“我们绘制了社区疫情作战图,不仅客观地分析了人员布防、防疫设置、战况状态,还根据每日入户登记情况进展统计汇总形成柱状分析图,使各工作组能第一时间掌握疫情信息和各类数据。同时针对居家隔离人员重点防御,及时更新调查反馈,并对每日临时突发情况做出标注,做到疫情防控不打乱仗,各项工作指挥灵

敏、心中有数。”

管理专业毕业的孙维平是每日社区登记人员增长情况柱状图的“原创者”,她将专业知识运用到日常工作中,“我看到很多媒体都用折线图来绘制疫情分析情况,折线图体现变化,而针对我们社区现状,我设计的柱状图则能更明显地体现增长。”

疫情防控阻击战启动伊始,精图社区立即行动,成立了领导小组,从上到下展开行动。通过全面摸排,追踪到人、一个不漏,高效铺开疫情防控各项工作。“我们从2月5日,就印制了居民出入证,常住户发绿色证件,返京人员发黄色证件,方便门口值守的工作人员,更有针对性地采取防控措施。”周红说,“通过发放证件摸排,现在社区居民超过70%已经领取了出入证,排除空房,还有将近100户离京人员,这仍是我们工作的重点。”



本报讯(记者 林瑶)“56号院儿昨天的登记户数是257户、688人,已经完成登记超过70%了。”太平桥街道精图社区的会议室里,副书记孙维平正在更新着社区人员登记柱状图。记者在现场看到,两块白板上

刘爽:奋战在防疫一线的医者、党员、战士

本报讯(通讯员 蔡晖)刘爽是卢沟桥乡国医社区卫生服务中心副主任、党员,他与国医中心全体医护人员、辖区内18个社区卫生服务站全体工作人员,为乡域内17个村、4个社区、4个空白点小区筑起了一座防疫长城,始终坚守着辖区群众的生命健康战线。

剑所指心所向 直面风险的刀锋

刘爽一方面要和医护人员抓紧学习此次疫情的专业知识,并及时为下属18个社区卫生站进行培训,不断提升基层医护人员的专业能力。另一方面,还要带领专业强、技术硬的医护人员直面疑似患者、密切接触者等高危人群,确保他们防护合理、正确隔离、生活所需及时保障。

近日,国医中心接到区卫健委救援通知,西二环卢沟桥附近出现2名疑似患者,均由辖区返京,且已出现明显发热症状,希望附近医疗单位及时协助进行防护转移。了解情况后,刘爽立刻带领高危筛查组奔赴现场,途中为组员们逐一检查防护服、护目镜等装备。他还安抚年轻的同事,“不要紧张,只要合理做好防护措施疫情并不可怕。记住,我们是医生,现在是最需要我们的时候。”

抵达目的地后,确定患者健康状态,进行临时隔离处理,登记接触人群信息并检测健康状态,对周边环境消毒防疫,全程没有任何拖泥带水。等接返患者到隔离区的专车到来时,刘爽和同事已经做好了所有基础工作。“越是关键时期越是要拼时间,早一分钟为疑似患者做好防护,就能减少一分疫情扩散风险。作为一名医护人员,面对疫情绝不能犹豫,不能后退。”交接完疑似患者和相关信息,刘爽向同事说道。

想患者之所想 群众心中的仁医

疫情期间,国医中心面对着各类突发事件,这其中更多的是普通群众、患者的实际困难。刘爽总是能从他人角度去思考,耐心解答每一个问题。

“您看看,能不能先给我把药开了,现在这个时候也不敢去大医院。”家住西局欣园的于大爷因为身患高血压要长期用药,但根据药房系统,需要二级以上医院的诊断证明才可以配药,他不愿意疫情期间去大医院,这可难为了药房的工作人员。刘爽得知情况后及时与大医院沟通发送电子版诊断证明,以此作为凭证。“大爷,您先别着急,我这边都说好了,您把医保卡留下,明天等诊断证明到了我直接把药给您开出来,再通知您过来取。”“谢谢,谢谢,这可帮了大忙了!”于大爷激动地说。

面对疫情,刘爽在国医卫生服务中心,坚守卢沟桥乡疫情防控一线。从医护人员排班调度到巡访各社区卫生服务站培训教学,从服务居家隔离住户免费送药到坐诊看病面对日常患者,刘爽用实际行动守护着辖区百姓的身体健康。

北京方向商业楼有三座楼宇,其中A座主要是“房天下”及其外包单位,B座以小微企业为主,C座是包括酒店、健身房、超市在内的“郭公庄共享际”。截至2月13日,北京方向商业楼共有17家企业、300多名员工复工。为了做好复工复产工作,三乐花园社区事先向127家企业致电逐一核实复工时间,提出复工要求及管控措施,并指导北京方向商业楼落实疫情防控方案与应急预案,加强人员健康管理和宣传教育。在社区监督指导下,北京方向商业楼严格落实员工体温检测、办公区域消毒、食堂分餐制等举措,准备口罩与消毒液等物资,并在A座一层和室外分别设立两个隔离间。

坐落子纪家庙村的春岚大厦也于近日复工。目前,大厦内有30多家企业正式复工,100多名员工回到了工作岗位。春岚大厦充分发挥楼宇党建工作站作用,排查核实企业、员工情况,建立返京人员数据库;利用展板、海报等多种形式开展疫情防控宣传;做好复工复产人员登记与体温检测,设置防疫隔离间,提供消毒液免费领取点;消毒岗位专人负责,专人检查,电梯厅和电梯轿厢、楼道、门岗等重点区域每小时消毒1次。“防疫和复工都很重要,我们将竭尽全力,让大家在健康安全的环境里办公。”春岚大厦防疫工作负责人佟万明说。

“我们鼓励有条件的企业采取错峰上下班、居家办公等方式复工。同时,要求他们切实做好返京员工的宣传教育和管理工作,确保单位企业内部安全。”花乡副乡长杨建军表示。据了解,目前花乡各村、社区已为企业复工复产做好了充分准备。员工信息核对、办公区彻底消毒、进出人员管控等措施切实有力,为进一步迎接企业复工打下基础。下一步,花乡与各村社区将持续对各商业楼宇、企业进行专项重点检查,查缺补漏,监督整改,切实把各项管控措施落实落细落到位。

本想着尽快赶回岗位履职尽责的杨玉琼却不得不“休息”起来,从一位满腔热血准备备战疫情的社区工作者,一下子变成了一位居家隔离者。进京前,她和家人做好心理准备,“特殊时期,做不了别的贡献,那就不给组织‘添乱’,居家隔离,是对自己、对他人负责的方式,我们一定严格遵守。”

一到京,杨玉琼就收到了社区同事们的问候,“家里人好吧?”“身体怎么样?”“有没有什么需要帮助的?”……面对大家的问候,她十分感动:“一路的颠簸辛苦瞬间被温暖填满了,但是一想到社区摸排、宣传的工作量这么大,不能帮大家分担,感到很愧疚。”杨玉琼一家住在部队的家属院,左邻右舍既是邻居也是同事,为了解决他们日常蔬果的采买,邻

卢沟桥乡:快递外卖专人管 分别寄存保安全

本报讯(通讯员 蔡晖)“以前派件都是送上门,现在直接放在存放点,由专人消毒、管理,我们给客户打电话通知下来取就行了,减少了人员接触,方便也安全。”在卢沟桥乡马连道欣园小区门前的快递存放点,一位顺丰快递员将包裹交给党员先锋岗的志愿者。不到十分钟,小区住户蔡建华来到存放点,与工作人员核对完具体信息后取回了快递。

马连道欣园小区的快递存放点紧挨着门前的监测排查岗和党员先锋岗,由工作人员、工作人员和党员志愿者轮流对存放点的包裹进行接收、消毒、管理。“我们将食品外卖和普通快递包裹分开存放,食品类尽量不与其

花乡有序推动辖区企业复工复产

在A座一层和室外分别设立两个隔离间。坐落子纪家庙村的春岚大厦也于近日复工。目前,大厦内有30多家企业正式复工,100多名员工回到了工作岗位。春岚大厦充分发挥楼宇党建工作站作用,排查核实企业、员工情况,建立返京人员数据库;利用展板、海报等多种形式开展疫情防控宣传;做好复工复产人员登记与体温检测,设置防疫隔离间,提供消毒液免费领取点;消毒岗位专人负责,专人检查,电梯厅和电梯轿厢、楼道、门岗等重点区域每小时消毒1次。“防疫和复工都很重要,我们将竭尽全力,让大家在健康安全的环境里办

“疫”线:14天后的回归

居们在微信群中拉起了“接龙”专门帮助居家隔离者采买生活必需品,生活垃圾也有专人清理,面对组织和同事们无微不至的关怀,杨玉琼说:“真的帮了我们大忙,社区的同事也经常问我,需不需要给我们送点蔬菜水果,但是他们真的是太忙了,我实在不好意思打扰他们。”

隔离期间,杨玉琼带着丈夫孩子制作了详细的健康监测表格,严格测温,并按时汇报;同时也注意开窗通风、认真清扫、多喝热水,还翻出来闲置已久的瑜伽垫,开始室内健身一小时。14天过去,杨玉琼和家人安然无恙,她说:“解除警报的那一瞬间,轻松了很多,想到能马上回到岗位上,我和丈夫都高兴极了。”

防疫期间居民安心收快递

本报讯(通讯员 史莉)新冠肺炎疫情防控期间,面对每日居民大量的快递包裹,如何实现快递外卖无接触配送?南苑街道12个社区因施策、各有妙招,采取错峰领取、划片叫号、设置提货点、寻找周转等措施,打好“组合拳”,做好“最后一百米”防护。

“快递员师傅,您帮我把东西放到登记点吧。”这句话已经成为疫情期间阳光星苑社区大部分居民接收快递的默认方式。在阳光星苑社区,由于疫情期间快递员无法进入小区,社区将返京人员登记处作为临时快递代收点,为居民解决“燃眉之急”提供方便。“社区居民把快递放在我们这里心里踏实,而且我们可以引导居民错峰领取,降低了扎堆取快递交叉感染的风险。”阳光星苑社区书记薄英说。社区工作者还化身“快递员”和“代购员”,为居家观察人员提供“私人订制”服务,小推车成了社区干部的“标配”,赶上货物重的时候能为工作人员省不少劲儿。

南苑街道:社区发力 做好“最后一百米”防护

是另一家配送公司的暂时寄取点,地面上铺着一块大垫子,上面一行行整齐码放着大小不一的快递包裹,不到十分钟的时间,就有七八个居民隔着铁栅栏寄取快递,小件就从缝隙里顺进去,大件的就推着栅栏递过去。

为做好疫情防控,南苑新苑北区社区西门作为疫情期间机动车和行人出入的专用通道,北门实施了临时封闭管理。为避免居民因寄取快递扎堆堵门口,减少与进出小区人员的接触,南苑街道和南苑新苑北区社区通过发放告知书、一封信等方式,对快递工作进行了规范管理,明确了寄取快递的位置、快件码放的要求以及注意事项。同时,其中一家快递公司通过发送预约码的方式,提前告知居民配送时间,居民凭“码”取货,避免扎堆聚集。

南苑街道将继续通过“疫情防控+便民服务”的方式,积极做好“无接触配送”工作,全力保障辖区居民健康安全,让“最后一百米”成为社区和居民之间暖心的桥梁,传递真情和温暖。